

我市推进人工礁体投放和养护,为海洋生物打造“家园”——

让“蓝色粮仓”越来越丰盈

眼下正值海洋生物繁殖生长旺季,连日来,在海门、启东的人工牡蛎礁、鱼礁区,水生生物增殖放流活动如火如荼展开。作为海洋中人工构建的特殊结构,人工礁体是为海洋生物打造的“家园”,为其提供了繁殖、生长及躲避天敌的栖息环境。

目前,海门蛎岈山国家级海洋公园已完成投放试验性牡蛎修复礁28个,启东吕四港海域已完成二期人工礁建设,共计投放人工礁3.1万空方,跟踪监测结果显示,人工礁区总渔业资源密度尾数值和重量值分别比对照区高出23%和40%。一个个人工生物礁体,将在增殖海洋生物资源、转变渔业发展方式上持续发挥作用。

固废循环利用 3D打印开发人工礁体

6月5日,海门港经济开发区附近海域,20个球型牡蛎礁被精准投放至海底。这些由粉煤灰、建筑废弃物等材料“变废为宝”制成的礁体,将成为牡蛎等海洋生物的新“蚝”宅。

“我们依托浙江大学研发的超快硬固废基材料技术和智能3D打印成型工艺,联合中国水产科学研究院东海水产研究所研究团队,开发出具有生态修复功能的牡蛎礁体。”海门蛎岈山国家级海洋公园管理处主任华智介绍,“这种生态牡蛎礁不仅环保,还节省了传统礁体的开模时间和成本。”

牡蛎是重要的海洋“清道夫”和“生态系统工程师”。它们以浮游微藻和有机碎屑为食,其聚集形成的牡蛎礁不仅为众多海洋生物提供庇护、觅食和繁殖的场所,而且能够净化水质、防护岸线侵蚀和固碳储碳。海门蛎岈山牡蛎礁是我国目前面积最大的潮流带天然活体牡蛎礁,有1700余年地质年龄。然而,受海浪侵蚀等因素影响,这一珍贵礁体正不断向南退缩。

今年初,海门蛎岈山国家级海洋公园管理处首次开展球型牡蛎礁修复试验,模拟天然礁体功能,修复退化海岸带生态系统,探索建设牡蛎“生态公寓”,目前已投放试验礁28个。

“此次投放的20个球型礁体,上部直径0.4米、下部直径0.6米,高0.75米,单体重约0.2吨。其球型结构显著增加了牡蛎附着面积,礁体表面孔洞为海洋生物提供了理想的繁殖、摄食和栖息空间。”中国水产科学研究院东海水产研究所研究员全为民介绍,“本项目创新性地将固废资源化利用与海岸带生态修复深度融合,是科技赋能生态修复的有力尝试。”

目光转向启东吕四港海域,3.1万空方的人工鱼礁正静静矗立于碧波之下,构成规模宏大的海洋生物“安居工程”。

江苏吕四港集团有限公司于2022年5月启动启东市吕四港海洋牧场人工鱼礁一期项目,制作投放方形框架型礁体和鱼贝藻复合礁共计15900空方,建成10个单位鱼礁、2个鱼礁群和1个鱼礁带。2023年,在南通市农业农村局和启东市农业农村局

支持指导下,江苏吕四港集团有限公司推动实施启东市吕四港海洋牧场人工鱼礁二期项目,新增投放混凝土养护礁和钢材诱导礁15600空方,建成10个单位鱼礁和2个鱼礁群。

全为民介绍,人工鱼礁能够发挥重要作用,得益于其在设计与研发上的不断创新。“礁体框架上增设了耐腐蚀镀锌钢栅格板,提升了结构复杂度和固着生物附着面积。礁体底部固定钢板,能在礁体沉陷过程中发挥延缓沉降的作用。”同时,礁体内部的结构更易于形成涌升流和涡流,有利于各种海洋生物生长和浮动,为其提供良好的索饵环境。

资源密度提升 持续探索生态密码

“蛎岈山海洋公园牡蛎礁修复试验项目包括礁体制作、礁体投放、跟踪监测三部分。”华智介绍,结合观测情况,投放位置选在了适合苗种生长发育的海域,“预计一年后,这些礁体将转移至蛎岈山核心区域,实现快速成礁,增殖蛎岈山牡蛎亲本群体。”

每年7至8月,牡蛎进入繁殖季,这为后续跟踪监测提供了有利条件。为更好地管理礁区和监测礁体修复情况,今年9月起,中国水产科学研究院东海水产研究所等专业单位将进行生态修复的跟踪监测和管理,每季度开展一次,持续跟踪监测三年。

“我们主要将开展三个方面的监测。”全为民介绍,“一是运用无人机和地面测绘手段,观察礁体投放后对蛎岈山自然礁体侵蚀的影响;二是抽样调查球型礁上活体牡蛎的附着生长状况;三是通过生态调查的方法,监测礁体上其他海洋生物的栖息情况。”三年监测数据,将为后续项目跟进提供科学依据和技术储备。

每年春秋季节,监测船缓缓驶入启东吕四港海域人工鱼礁区,技术员熟练地运用声呐扫描礁体附着生物的生长态势。透过水下摄像头,一幅生机勃勃的画面映入眼帘:灰白色的混凝土礁体表面被密集的牡蛎所覆盖,成群的鱼儿在礁体缝隙间自由穿梭。

“人工鱼礁就是人为制造一些利于渔业生物长期生存的海底环境。鱼虾贝类愿意‘住’下来,就会慢慢发展成族群,形成‘藻—贝—鱼’共生系统。”全为民介绍,潜水摄像和成像声呐调查结果显示,人工鱼礁状态稳定,且其表面均附着有大量的海洋生物,附着生物群落优势类群为牡蛎。“这表明,吕四港人工鱼礁建设项目建设至今,人工鱼礁区以牡蛎为主的礁体发挥着净水、固碳、维持生物多样性和养护渔业资源等多种生态修复作用。”

与此同时,经过长期对比分析,人工鱼礁项目的跟踪监测与效果评价喜讯连连。监测数据显示,人工鱼礁区总渔业资源密度尾数值和重量值分别比对照区高出23%和40%;人工鱼礁区鮰、中国花鲈、黄姑鱼、大黄鱼和三疣梭子蟹的资源密度重量值分别比对照区高出56%、73%、138%、49%和19%。“吕四港海域的生物多样性显著提升,海洋资源重新焕发生机。”



投放人工鱼礁。

稳定渔业生产 辽阔海洋变“蓝色粮仓”

小小的人工礁体,如同神奇的“魔法方块”,蕴含着巨大的生态、社会与经济效益。

礁体投放引发生物环境和非生物环境的变化,浮游生物、底栖动物的丰度和生物量显著增加,为海洋生物打造出一片天然的优质饵料场。同时,礁体也为鱼类提供了良好的避难、育卵场所。专家指出,“人工鱼礁可显著提高底栖生物和附着生物的密度与生物量,改善与修复海洋生态环境,增殖重要经济鱼类补充群体数量,未来,其生态效益将逐步显现。”

在人工礁体投放的进程中,我市高度重视水生生物资源养护工作,从2006年起,坚持每年在长江、黄海等重要水域开展科学增殖放流,成为区域渔业资源修复的强大助力。《江苏省水生生物资源与渔业水域环境状况公报》显示,近海海域共监测到三疣梭子蟹、口虾蛄、鮰、凤鲚、焦氏舌鳎、黄鲷、刀鲚、棘头梅童鱼等百余种水生生物,通过增殖放流,生态链完整性显著提升。截至目前,我市累计投放各类苗种超亿尾,为海洋渔业资源的恢复和可持续发展提供了坚实保障。

“投放人工礁体,是我市建设海上牧

场的重要内容之一,一方面可养护海洋生态系统,另一方面为海洋生物提供了栖息地,促进海洋生物资源的增殖和恢复。”市农业农村局渔业处处长张杰介绍,人工礁体建立了以经济鱼类、虾蟹类和贝藻类为主的一元化、立体化的综合生态增殖模式,形成了良性的、可持续的良性产出系统,既提高了海域渔业资源量,也增加了渔民收入,降低海洋捕捞压力,提高了渔业经济发展效率。“生态修复反哺渔业,实现良性发展。”

耕海牧渔,让我市“蓝色粮仓”越来越丰盈。去年,南通实现海洋生产总值近2500亿元、约占全省1/4,位居全国主要沿海城市前列。全市海水养殖面积122万亩,实现海洋水产品总量63.3万吨,占全省45%,海洋捕捞产量22.4万吨,占全省53.6%,海水养殖产量38.9万吨,占全省40.9%,海水养殖面积、海洋水产品产量连续多年全省第一,实现海洋渔业总产值360亿元。

“耕地需要养地,耕海也需要养海。”张杰表示,我市将坚持生态优先、产业升级,发挥海洋资源丰富的优势,围绕水产种业培育、设施渔业养殖、海产品精深加工等环节,推动海洋渔业全产业链融合发展,培育发展海洋新质生产力,丰富“蓝色粮仓”储备,让“海洋牧歌”越唱越响。

本报记者 陆薇 卢兆欣

海安可新家庭农场负责人仲晓磊:

“铁牛”添动力 耕出“智慧田”



六月的海安市蒋庄村,水田如镜。在海安可新家庭农场里,插秧机列队驶过,青翠的秧苗滑落、扎根。农场主仲晓磊站在田埂,查看智能终端屏幕,指尖轻点,一幅热力图瞬间生成——红色区块,清晰标注着漏秧点位。

这是他今年插秧的“新武器”:插秧机上装载的质量监测模组,能实时捕捉漏插信息并回传后台。“哪里漏插了秧,后台系统就会马上标出来,清清楚楚。过去靠人眼查漏补缺,现在系统直接‘导航’补苗,省下不少工夫。”仲晓磊介绍。

“和以前比,最大的感受就是种田变得轻松了。”仲晓磊说,往年插秧后,得安排5个工人,花上10天,像篦子一样把承包田“篦”一遍,费时费力不说,若后期才发现大片漏秧,早插的秧苗早已返青,补种的秧苗生长滞后,导致田管困难,产量必然受损。

“现在,一块田插完,后台一目了然,能精准补救。”仲晓磊说,针对性补苗在

在仲晓磊看来,从优选良种、科学施肥、绿色防控、智能灌溉、绿色种养循环,到数据监控和智能化管理等每个农业生产的关键环节,农业机械化作用功不可没。

仲晓磊算过一笔账:传统作业模式下,1000多亩地春耕需20个劳力连轴转,人力成本年逾10万元;如今机械替人,人力成本只有7万元不到,成本直降三成。

为解决农机维修等配套服务,仲晓磊成立海安景丰农业服务有限公司,大力引进各类农业机械,还聘请技师自修农机,并提供社会化服务。10年间,他操弄的农具从手扶拖拉机迭代成北斗导航插秧机,经营的农田从自家责任田扩展到1100亩流转地,更将70台套“铁牛”编成智慧军团——无人机在云端播撒肥料,传感平地仪让田块误差缩小至厘米级,智能灌溉系统根据土壤湿度自动启闭阀门……从种到管,农场实现了数字化跃升。

得益于农田里布下的智能终端设备,近两年,农场种植的小麦籽粒饱满、金黄挺直,农场平均每亩增产32.5公斤、节省肥料农药成本30元、人工成本80元,收割成本100元。“给农业机械装上北斗智能监测终端设备后,农田装上了‘透视眼’,种地也成了科技活儿。”仲晓磊说。

斗到团结作战。

田埂那头,插秧机完成最后一趟作业。仲晓磊跨上农机,方向盘轻轻一打,机器便循着既定轨迹调头,车顶的摄像头将画面实时传回驾驶舱。“我们将继续加大投入,提升农机具的智能化水平,引入更多的无人作业设备,提高作业效率,发挥农场的规模优势,为推进乡村全面振兴尽自己的一份力。”本报记者 王颖



农业部门开展农机化技术试验

推动粮油作物单产提升

本报讯 (通讯员宋鹤)近日,市农机化技术推广中心联合海门区农业技术推广中心,在强旺家庭农场开展小麦—花生周年轮作全程单产提升农机化技术试验。

试验重点围绕高质量耕作、精准播栽、高效植保、低损收获、绿色烘干等五大环节,系统验证农机化新技术对花生作物单产提升的作用。目前已完成耕整地、播种两个关键环节的试验工作。

在耕整地环节,麦秸秆粉碎后,进行犁耕深翻,深度25cm以上,再进行旋耕、施基肥、旋耕作业实现高质量整地,有效改善了土壤结构,为作物生长创造了良好条件,土壤平整度显著加强,为后续精准播种奠定了坚实基础。

在播种环节,应用复式精量播种机和北斗导航辅助直行系统实现精准播栽。试验数据显示,播种作业效果理想,空穴率控制在8%以内,播种深度偏差控制在±1cm以内,株距、行距偏差控制在±1.5cm以内,显著提升了播种质量和均匀度,为后期田间管理和机械化收获提供了保障。

此次试验是我市推动粮油作物单产提升的重要实践之一,旨在通过农机化技术创新提高了作业质量与作业效率。

市农业执法支队开展“三亮”行动 促进队伍转作风提效能

本报讯 (记者王颖 通讯员张红菊)近日,市农业综合行政执法支队党总支开展“三亮三提升”系列活动,充分发挥“砺剑扬帆”法护通农”党建品牌引领作用,通过亮身份、亮职责、亮承诺“三亮”行动,推动执法队伍转作风、强能力、提效能,为乡村振兴筑牢法治屏障。

全体党员在执法船艇、长江巡护点等场所佩戴党员徽章,设立党员先锋岗及“三亮”公示栏,将党员身份转化为服务群众的行动自觉。

为强化服务能力,该支队还通过信息公开栏、工位牌及执法证公示,全面公开岗位职责,主动接受群众监督。同时组建大案要案临时党小组、青年突击队,打造农业法治宣传“移动红色堡垒”,开展“雏鹰助飞”行动,推动执法力量下沉基层。

今年以来,该支队已组织“放心农资下乡进村”“长江禁捕”“农机安全”等主题法治宣传12场,发放资料超千份,妥善处理投诉举报82件,矛盾纠纷化解率达100%。

如东蔡桥村发展立体种植 亩产效益实现三倍增长

本报讯 (通讯员如东宣)近日,笔者来到如东县蔡桥村小菜园示范基地,绿色的甜瓜藤蔓沿牵引绳攀援生长,呈现出生机勃勃的田园景象。

近年来,蔡桥村突破传统种植模式,采用垂直架栽培技术。以香瓜种植为例,单株藤蔓可结瓜近60个,单个果实重量7至8两,亩产效益较传统种植提升三倍。同时,通过与草莓轮作,区域年亩产值突破6万元。

自2024年起,小菜园示范基地创新实施“自种+托管”双管理模式,划分企业认领区、在外人才认领区及学生劳动实践基地,村“两会”还推出“蔡桥村菜票”,目前已预售200余张,金额超12万元,提前锁定市场需求。

“我们将通过扩大生产规模、培育农产品品牌、拓展净菜配送和电商销售渠道,持续提升小菜园知名度,真正将‘菜园’打造成为农民增收的新路径。”蔡桥村党委副书记季林说。

产业在村头,就业在家门口,如皋万富村发展百合种植——

高沙土里开出“致富花”



17日,走进如皋市搬经镇万富村的“百合花园”,7亩连片花田中,翠绿的百合茎秆随风摇曳,几位头戴草帽的农民或弯腰锄草,或提篮施肥,空气中浮动着若有若无的清甜。

谁能想到,这片曾以传统稻麦种植为主,长期面临家底薄、路子窄、老龄化困扰的土地,如今正因一朵精心培育的“科技百合”而焕发出勃勃生机。

“端午假期,虽然下雨,但3天来了六七千人,这是我们没想到的。”省委驻如皋市乡村振兴工作队队员、万富村第一书记胡斌说,当时,村里的党员干部化身助农主播,在直播间热情推介特色百合,效果远超预期,“老人们都说,村里好久没这么热闹过了。”

这份火热的人气,很快转化成实实在在的经济收益。仅在5月31日至6月3日的四天里,百合及相关产品的销售额就达到2.3万元。推出的“百合认领计划”也大受欢迎——市民仅需支付99元便可拥有20株百合的全年专属权,全程参与春日赏花采摘到秋日果实采摘。截至目前,已有百余市民抢先认领。百合的种植,连同催生出的管护、采摘、包装等环节提供的本地就业岗位,也真正实现了“产业在村头,就业在家门口”的美好愿景。

转机始于去年夏天的一次精准“把脉”。当时,省委驻如皋市乡村振兴工作队在调研中发现,万富村的富硒高沙土非常适合茎秆类的作物生长,这与百合的种植需求不谋而合。于是,在省科技小院的牵线下,7亩百合种植试点项目正式落地万富村。科研团队与村民们抢抓农时,将万株种球深埋高沙土中,亩均栽植约1万株百合,出芽率高达98%。

村民们坚持人工除草,在田头种植波斯菊引来七星瓢虫“以虫治虫”,用生态智慧替代化学农药。今年5月,百合花如期绽放,因其既可作切花装饰,又能端上餐桌,深受消费者青睐。

消费者“买账”,干部群众振奋,这样的发展态势来之不易。同样,走在这条“科技+农业”的新路子,胡斌和村民们也对未来充满信心。

如今,村里计划将百合种植面积扩至20亩,打造可食景观花海;对接镇村“非遗”,开发出百合主题文创产品;利用闲置资源打造特色景观发展经济。“我们期待百合种植就像投入池塘的石子,激起涟漪,带来流量,激活村里研学、民宿、农产品加工等一整条产业链,全面带动乡村振兴。”胡斌说。本报记者 王颖